



学习贯彻习近平总书记
五四重要讲话精神

进博青年反响 用青春书写华丽人生新篇章 努力将进博会越办越好

100年前,巴黎和会上外交失败,以青年为主的仁人志士掀起了伟大的爱国主义运动;100年后,首届中国国际进口博览会的成功举办,展现了新时代中国主场外交的实力与自信。习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话在国家会展中心(上海)青年中引起了很大的反响。他们纷纷表示将积极参与进博会,备战进博会,用青春书写自己华丽人生的新篇章。

青年报首席记者 范彦萍

活出绚烂的人生 无愧于青春

“认真听完习总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话,心情久久不能平复,一股热血不断在胸膛内激荡。”国展中心团委委员彭志海表示,在听到习总书记提到自古英雄出少年,并提到人类社会的青年英雄们完成一个个壮举的年龄时,自己的心仿佛被狠狠撞了一下,在那些动荡的年代,先辈们是有着多么强大的信仰才能投身革命甚至为此献出生命!“身为一代‘90后’青年,生活在条件更好的时代,应当想到现在的生活是无数青年先辈们奉献了自己的一切换来的,我们更应该坚定理想信念,在自己的生命中,在历史长河中,留下浓墨重彩的一笔。”

“习总书记说,青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量。中华民族正走在实现伟大复兴的道路上,我们青年在这条路上是马力最足的一群人,我们不怕步子迈得大,就怕不敢奔跑。首届进博会期间,我作为会务志愿者的组织者,带领着平均年龄24岁的学生志愿者队伍,服务了总计200余场会议活动,一个个年轻的面孔在进博会的舞台上毫不怯场,阳光而自信的为国内外政要和企业高管提供会务服务并圆满完成了任务,这就是青年人的青春力量:处在最好的年纪,我们无所畏惧;背后有一个正在崛起的强大的祖国,我们为之奋斗。就像习总书记说的那样:新时代中国青年要继续发扬五四精神,以实现中华民族

伟大复兴为己任,不辜负党的期望、人民期待、民族重托,不辜负我们这个伟大时代。我们要活出绚烂的人生,无愧于青春,无愧于自己。”彭志海说。

勇于砥砺奋斗 练就过硬本领

“奋斗是青春最亮丽的底色,民族复兴的使命要靠奋斗来实现,人生理想的帆帆要靠奋斗来扬起”习总书记在纪念五四运动100周年大会上的讲话一直萦绕在国展中心青年陈琪的脑海。陈琪表示,中国国际进口博览会是作为中国着眼于推动新一轮高水平对外开放做出的重大决策、主动向世界开放市场的重大举措。“作为一名进博人,身处第二届进口博览会的第一线,我们更应该以青春之名,以奋斗之名,传承五

四精神,力争把第二届进口博览会办得更好,更有成效。”

“‘时代呼唤担当,民族振兴是青年的责任’是习总书记对青年的关怀和希望。一代人有一代人的使命。”陈琪认为,中国国际进口博览会活跃着一批优秀的青年组织和青年志愿者,他们牢记“天将降大任于斯人也”的时代使命,他们为成为进博会中的一员而感到自豪,他们珍惜着与进博会的这份缘分,积极参与进博会,备战进博会,用青春书写着自己华丽人生的新篇章。

另一位国展中心青年孙修明表示,习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上强调,这100年来,是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年,是中国青年用青春之我创造青

春之中国、青春之民族的100年。“作为一名进博青年,我很荣幸自己曾奋战在首届进博会会务工作的最前线,亲眼见证了15位主宾国元首和国际组织负责人、400余位部级以上政要、4500名知名人士齐聚四叶草,共商新发展。这场‘2018年国别最广、规模最大的主场外交活动’正是新时代中国青年志存高远、勇担重任的生动实践。‘一代人有一代人的长征,一代人有一代人的担当。’进博青年们目前正在积极筹备第二届进口博览会,我们将谨记习总书记教诲,树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为,努力将进口博览会办出水平、办出成效、越办越好!”

华师大老中青三代师生共唱“时代之声” 致敬伟大的新时代 一场青春歌会串起百年记忆



200多名师生齐唱《我和我的祖国》将主题歌会现场气氛推向高潮。
受访者供图

青年报记者 刘昕璐 通讯员 胡航

本报讯 近日,200多人齐唱《我和我的祖国》的动人歌声响彻华东师范大学校园,将“出彩E百年”五月主题歌会的气氛推向了又一个高潮。这场歌会由华东师范大学教育学部主办,旨在通过老中青三代师生共同演绎“五四”以来每个时代的经典歌曲,引领青年学子深入学习贯彻习总书记在“纪念五四运动100周年大会”上的讲话精神,在歌声与故事中体悟并厚植爱国情怀、革命精神和奋斗力量,以向上向善的行动致敬我们伟大的新时代。

涵养中国心 塑造爱国魂

“同学们!同学们!快拿出力量,担负起天下的兴亡!”当这首曲调高昂的《毕业歌》从教育学部关工委老教授们口中唱出

时,歌曲中那种对家国情怀、青年力量的呼唤变得尤为震撼人心。

老教授们都已是近八十岁高龄,多年来坚持发扬“退休不退岗”的精神,甘做青年学子的知心人、热心人、引路人,以身作则地诠释着对教育、对社会、对祖国的担当。

年逾古稀的沈霄凤老师就是其中一位代表,她在去年被评为“上海市高校优秀特邀党建组织员”,除了演唱《毕业歌》,她还为同学们讲述了《长城谣》背后的爱国故事。“我们希望通过歌会,引导大家深刻认识到,爱国主义是五四精神的核心,也是我们民族精神的核心,爱国是新时代青年的立身之本和成才之基。”沈老师动情地说道。

记得来时路 体悟革命情

如果说《长城谣》是对大好

河山、民族未来的捍卫,那《喀秋莎》则是对英雄儿女、保家卫国的歌颂。“革命精神”是本场歌会的第二个关键词,一首首激动人心的红色歌曲,一个个令人动容的奋战故事,带领大家重温了党领导人民站起来的艰辛历程,同学们在歌声中缅怀历史、致敬先辈的同时,也接受着深刻的理想信念教育。

朗朗就读于教育学部2018级教育学类专业,她不仅用中俄两种语言演唱了《喀秋莎》,还十分投入地观看了整场歌会。“今天的活动带给我的获得感太强烈了,尤其是先辈们为国家、为人民无私奉献的精神,真的令我特别感动。”这是她最想表达的心声,也是观众们的普遍感受。雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。当深刻体会到如今幸福生活来之不易后,同学们进一步强化了担当民族重任、争做

时代新人的意志和决心。

青春勇担当 奋进新时代

“奋斗”一词在“纪念五四运动100周年大会”讲话中出现了26次,习总书记语重心长地勉励新时代青年“要勇于砥砺奋斗”。

“奋斗”是青春最亮丽的底色,也是本场歌会的主旋律之一。《稻香》《追梦赤子心》《夜空中最亮的星》等兼具青春气息和教育意义的歌曲接连被齐唱,以青年们喜闻乐见的方式传递着自强不息、积极向上的力量。

学校“红不了”民谣社、吉他协会、音乐协会等人气社团的骨干成员担当了本次活动的主力军,从幕后到台前,他们精益求精、用心筹备演出,在青年学生中起到了示范引领作用。歌会上,同学们还演唱了原创歌曲《师心》《诗画少年》《岁月该如何报答你呢》,用歌声表达了奋发

图强、教育强国的志向和情怀。歌会现场还张贴着教育学部艺术教育专业学生手绘的海报,他们用画笔致敬伟大五四精神,极其有力地感染了到场的师生和其他观众。

歌会负责人、教育学部党委副书记沈晔介绍说:“本次活动是一次思想政治教育形式创新的有益尝试,融入了文化育人、实践育人、课程育人、组织育人的众多理念设计。不同专业、不同阅历、不同身份师生的共同参与,全面体现了我们学校和学部‘三全育人’工作体制机制的运行顺畅。我们将致力于设计举办更多类似的能够凝聚育人共识、汇聚育人资源、提升协同育人实效的育人活动,不断推进‘三全育人’体系的完善升级,充分做好立德树人工作。老师和同学们对歌会的好评,增加了我们继续做下去的信心和动力。”